



“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

新华社记者

2023年的中国经济发展历程，注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务，中国经济在爬坡过坎中前行，在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党

的二十大报告中鲜明指出。

科学指引，勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，推动中国经济回升向好，沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，在总结今年经济工作时作出重要判断：“我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，(下转第三版)

张柯兵在宕昌县

督导检查生态环境保护工作

本报讯(记者李俊兴)12月9日，市委书记张柯兵在宕昌县督导检查中央生态环保督察群众举报件办理情况。

在宕昌县金杨花园小区门口，张柯兵实地检查群众反映污水排放问题核查办理情况，强调要牢固树立以人民为中心的发展思想，积极回应社会关切，以严实细的过硬作风，用心用情解决好群众身边的环境问题，注重源头治理、综合治理、日常治理，持续提升城乡环境品质，增强群众满意度、幸福感。

在宕昌县污水处理厂，张柯兵详细了解污水处理设施运行、在线监测设备使用、配套设施建设等情况，强调要以负责态度、专业素养、管用机制强化运营管理，全面落实实时动态监测措施，确保各项指标稳定达标。要着眼城市扩容、旅游发展等，统筹谋划城乡污水基础设施建设，着力补齐短板弱项，提升污水收集处理综合效能。

在临江铺镇白杨村陇上浙只羊项目现场，张柯兵详细了解群众举报件办理和项目规划建设等情况，强调要正确把握处理好发展与保护的关系，扛牢耕地保护政治责任，严格土地审批管理，守牢守好耕地保护红线，同时要加强宣传引导，耐心细致做好群众思想工作，积极稳妥处理项目落地中的矛盾问题，创造良好建设条件，确保项目早日建成投产。

张柯兵强调，全市各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想，严肃认真迅速核查办理中央生态环境保护督察反馈问题和群众举报件，切实提升办理质效，举一反三、标本兼治，健全机制、抓常抓长，不断提升生态环境治理能力和水平。要以中央生态环境保护督察为契机，正确把握处理生态文明建设“五个重大关系”，以久久为功的战略定力深入打好污染防治攻坚战，加快“两山”实践创新基地建设步伐，不断提升生态陇南绿色发展成色。

李祥一同督导检查。

和美新陇南 2023年发展成就主题宣传

播“绿”成“金”，层峦不阻“两山”路

——两当县高质量发展观察(上)

本报记者 杨丽君 肖红 尚敬贤

暖阳之下，生机勃勃。

12月5日至6日，陇南市融媒体中心采访组一行来到两当，车行在畅达的公路上，一路峰峦叠嶂，层林尽染。

青山层叠，曾经是走出去的障碍。如今，生态红利成为两当厚积薄发的“最大底数”。

地处南北秦岭之间、嘉陵江畔的两当，大力发展“双百千万”长效产业和“三养一药”速效产业，持续推行“八有”山地立体农业新模式，逐渐蹚出了一条生态产业化、产业生态化的路子。

从一棵树、一片田，到一座山、一湾水，美丽两当的“两山”故事里，尽是青山绿水的多姿多彩。

(一)

转过一道弯，来到西坡镇西坡村，一声声鸡鸣此起彼伏，唤醒了沉睡的山村，让赵炳乐和村里的人添了笑容。

冬日的暖阳被稀疏的树叶过滤，漏到赵炳乐身上变成淡淡的轻轻摇曳的光晕，只见他挥动双手，轻声驱赶，肆意漫步的鸡群便像听懂了似的



西坡镇民乐农业综合开发专业合作社员工在加工核桃。本报记者 李董 摄

向鸡舍飞奔而去。交谈之间，这个皮肤黝黑、笑容憨厚的中年男子双手局促地不停交握。

回想过去，并不轻松。在别人合家团聚的时候，想家的他只能抬头看着月亮遥寄思念。

这几年来，抓住全县发展生态产业的机遇，他返乡创业，成了远近闻名的“鸡司令”，养殖的“五黑一绿鸡”住在青山绿水间，吃的是纯天然的虫、草。

“一枚鸡蛋能卖到1.2—1.8元之间，非常抢手!”脸庞被阳光晒得黑红的赵炳乐打开了话匣子，“今年目前为止，销售额达到了270万元，年底还会迎来一波销售旺季。”

微风拂过两当的沟沟峁峁，我们来到了左家村的黄波菌业科技有限公司，将镜头对准石红霞。

今年40岁的石红霞，自己种植食用菌已经八年。前年，作为县上的优秀

乡土人才被聘用到黄波菌业科技有限公司担任生产主管。

得知要面对镜头，前一刻还在滔滔不绝的她紧张地连连摆手：“不行不行，我看见镜头就不会说话。”

但就是这个不善言辞的女人，却说出了让我们记忆深刻的一句话：“食用菌让我们农村妇女结束了‘掌心向上’的历史。”

现在，黄波菌业科技有限公司每年可为当地群众提供就业岗位300多个，带动每户农民年增收5万元以上。一辆辆货车急速驶过，产业园的工人亲眼看着自己的产品“跑”向全国……

山连着山，岭挨着岭，以前的深山林，成了充满生机的“幸福湾”，如同宁折不弯的白桦树、红红火火的七里香、源源不绝的嘉陵江，历经岁月的洗礼和时间的雕琢而越发生生不息。

截至目前，全县累计发展农民专业合作社363家，解决就业岗位862人；累计发展核桃椒达36.8万亩、1031万株，发展中华蜂8.26万群、中药材8.15万亩，食用菌1143万袋，生态放养鸡130万羽……

(下转第二版)

【县区看变化】

陇南市妇联第四届执行委员会第一次会议召开

本报讯(记者张靖 王乐)12月8日，市妇联第四届执行委员会第一次会议召开，市委副书记蒋小丽出席会议并讲话。

会上，市委组织部相关工作负责人作了人事安排说明；表决通过了《陇南市妇女联合会第四届执行委员会选举办法(草案)》，陇南市妇女联合会第四届执行委员会第一次会议选举监票人、计票人名单；选举了陇南市妇联第四届主席、副主席(专挂兼职)、常务委员。

蒋小丽对市第四次妇女代表大会圆满成功表示热烈祝贺，并强调，妇联组织是党开展群众工作最可靠的助手，是加快建设社会主义现代化幸福美好新陇南不可或缺的重要力量。新一届市

妇联领导班子要准确把握职能定位，时刻牢记习近平总书记谆谆嘱托，强化思想引领，把牢正确政治方向，提升理论武装，聚焦主责主业，引导全市广大妇女坚定不移听党话、跟党走。要强化使命担当，自觉服务中心大局，引领全市各级妇联组织和广大妇女在巩固成果、乡村振兴、科技创新等领域发挥好“半边天”作用。要强化服务意识，切实做好维权关爱，真心真情为广大妇女儿童办实事解难事，全面贯彻男女平等基本国策，做好家庭工作，发挥好桥梁纽带作用。要强化自身建设，锻造过硬干部队伍，在工作中不断探索创新，加强妇联的建设，努力开创全市妇女儿童工作新局面。

2023“美丽中国·深呼吸小城/乡镇”名单发布

我市1县城7乡镇上榜

本报讯(记者许成儿)12月6日，由中国国土经济学会深呼吸小城专业委员会主持，深呼吸小城专家组撰写的《2023深呼吸小城绿色高质量发展研究结题报告》暨2023“美丽中国

·深呼吸小城/乡镇”正式名单发布。其中，我市两当县上榜2023“美丽中国·深呼吸小城”正式名单；两当县杨店镇、两当县云屏镇、成县鸡峰镇、宕昌县哈达铺镇、徽县嘉陵镇、康县

平洛镇、文县碧口镇上榜2023年“美丽中国·深呼吸小城”正式名单。

深呼吸小城/乡镇，特指在“美丽中国”生态文明建设和优化国土空间发展格局进程中，遵循绿水青山就是

金山银山理念，重视保护和培育山水林田湖草+好空气禀赋，积极应对气候变化，奋力打好污染防治攻坚战，不断改善生态环境，追求“天蓝、水绿、地净、景美、宜居”新境界和双碳3060目标，努力为老百姓增添“深呼吸”获得感、幸福感的行政县市区及其建制乡镇。如今，“深呼吸、大健康、幸福感”理念愈来愈深入人心，更加成为好山好水好空气好环境的代名词，并进而成为绿色环境高质量发展的一个生动符号。



12月6日，在康县三河坝镇科技示范园区，康县双聚农业发展有限公司的职工在生产加工天麻蜜环菌、萌发菌，该公司今年计划加工蜜环菌30万瓶，萌发菌5万袋，可创产值100万元。近年来，三河坝镇把发展天麻产业作为群众致富的有效途径，促进农民增收致富，助力乡村振兴。本报记者 黄培军 摄

《陇南革命遗址遗迹概览》出版发行

本报讯 近日，陇南市委党史研究室编撰的《陇南革命遗址遗迹概览》由中国文史出版社出版发行。

为了进一步落实甘肃省委党史研究室有关文件精神，全面摸清陇南红色家底，掌握党史资源，促进全市革命遗址遗迹的保护和利用，陇南市委党史研究室编撰了《陇南革命遗址遗迹概览》一书。该书从全市各县区上报的普查结果中，有选择、有重点地按照时间顺序收录了新民主主义革

命时期陇南革命遗址遗迹及各种纪念设施(包括新中国成立后修建的)，共93个条目，206张照片。这些条目和照片，基本反映了陇南革命遗址遗迹的情况和保护利用的现状。《陇南革命遗址遗迹概览》的出版将进一步增进广大党员、干部和人民群众，特别是青少年对红色资源的认识，继承革命传统，赓续红色血脉，促进红色旅游融合发展发挥积极作用。(来源：中国共产党新闻网)

中央生态环境保护督察进行时

陇南市办理中央第四生态环境保护督察组交办我市群众举报件情况说明

12月9日，我市接到中央第四生态环境保护督察组交办的第十九批群众举报件共4件，其中武都区1件、西和县2件、宕昌县1件。涉及类型为生态3件、土壤1件。已全部移交相关县区及市直相关部门，正在按照相关程序办理。

12月10日，我市接到中央第四生态环境保护督察组交办的第二批群众举报件共3件，其中

礼县2件、徽县1件。涉及类型为生态2件、其他1件。已全部移交相关县区及市直相关部门，正在按照相关程序办理。



中央第四生态环境保护督察组群众信访受理方式公告

受理期间：2023年11月22日—12月22日
受理电话：0931—8920182

邮政信箱：甘肃省兰州市A338号邮政信箱
受理时间：每天8:00—20:00



12月7日，武都区北峪河两岸，群众在加工晾晒黄芪。近年来，武都区大力发展中药材产业，因地制宜发展当归、党参、大黄等中药材20.5万亩，年产量3000多万公斤，产值达3.3亿元，中药材产业已成为群众增收致富的主导产业。本报记者 冉创昌 摄